



நிறேற்று முன்தினம் அரசியல் துறையைப் பொறுப்பாளர் தமிழ்ச்செல்வன் அவர்களின் சந்தித்திலிருந்து எனக்குள் இனம் புரியாததொரு சந்தோசம், இது நடக்குமா என்றதொரு சந்தேகம், பரபரப்பு, படபடப்பு! தடுக்கத்தக்க கட்டத் தொலதைத் திருந்தனே.

கொழும்பிலே திருக்களிலே பார்த்த பிச்சகை காரர்களின் வாசனையோ, அங்கவீனர்களின் கையேந்தல்களோ இன்றி பாதிக்கப்பட்ட ஒவ்வொருவரையும் தன்கரங்களில் ஏந்தி அவரவர்க்கேற்ப இல்லங்கள் அமைத்து அவர்களை நேசத்துடன் பராமரித்துக் கொண்டிருந்த நேரத்தியான வன்னியையும், போரிலே புண்பட்டும் போயிருக்கும் வீதிகளும், பாழ்பட்டும் போயிருக்கும் வீடுகளும் ஒருபுறம் இருக்க, பண்பட்ட மனிதம் அங்கு ஓங்கி வளர்ந்திருப்பதையும் பார்த்த பின், இதயெல்லாம் இதனை கவனத்தோடு கண்காணிக்கும் அந்த தபய சிந்தனை கொண்ட நிர்வாகத்திறன்மிக்க அண்ணனைப் பார்க்க வண்டும் என்ற ஆசை என்னுள் எழுந்தது.

அண்ணன் அவர்கள் அப்படித்தான் சொல்கிறார்கள். நாங்கள் வளையாடங்களில் இருந்து கொண்டு மதேகு என்றும், மதிப்புக்குரிய என்றும், தலைவர் என்றும் எட்டவதைத் துப்பார்த்த அந்தத் தபய தாயகனை அவர்கள் கிட்ட நின்று அப்படித்தான் சொல்கிறார்கள்.

வாய்க்கு வாய் அண்ணனை என்றும் அண்ணன் என்றும் அவர்கள் அப்படி உரிமையோடும் பாசத்தோடும் பசும் போதெல்லாம், ஏற்கெனவே எனக்குள் முளையிடப்பிர்ந்த அந்த ஆசை துளிர்த்து, தளிர்த்து, சடதைத் துபெருவிரும்பு சமாக விஸ்வரூபமெடுக்கத் தொடங்கியது. நானும் அண்ணனைப் பார்க்க வண்டும். வன்னியதைத் தன்கண்களாகுள் வதைத் து இதனை நேரத்தியாக நிர்வகிக்கும் அந்த அண்ணனை ஒரு தரம் சந்திக்க வண்டும். வன்னி மக்களின் மனதில் இதனை பிரியத்துக்குரியவராக இடம் பிடித்திருக்கும் அவரோடு ஒரு தரம் மனம் திறந்து பசே வண்டும். எனக்குள் பிர்ந்த ஆசை அவாவாக மாறத் தொடங்கியது. என்தாய் வயிறறில் பிற்றது, விடுதலை வேட்கையில் எம் மண்ணுக்காகத் தம் இன்னுயிரை ஈந்த என்தம் பிகளில் ஒருவனான மயிரன் கட்ட ஒரு காலத்தில் அவரோடு அவர் அருகில் இருந்தவன். அவன் பற்றியும் எனக்குக் கிடக்காத சில விடயங்களை அவரோடு அளவளாவ வண்டும். அந்த ஆசை கட்ட என்த மனதின் ஆழத்தில் வரேன்றி இருந்தது.



அண்ணனைச் சந்திக்கும் வரலாறு எதையும் நம்ப மனசு மறுத்தது. வாகனம் எம்மை ஒரு இடத்தில் இறக்கிய போது அங்குதான் அண்ணன் நிற்பார் என நினைத்தேன். பின் அரை மணி நேரமாகக் காத்திருந்த போது அண்ணன் அங்கு வருவார் என்ற நினைப்பில் காத்திருந்தேன்.

ஆனால் வந்தது இன்னும்மொரு வாகனம். போராளிகளின் மருத்துவரான, ரகோ ஓட்டி வந்தார். மூத்த சந்திப்பிலேயே காலாகாலத்துக்கும் பரிசீலனையான ஒரு உறவு போல அக்கா.. அக்கா.. என்று உரிமையோடு இனிமையாகப் பேசினார்.

சில நிமிடங்களில் வாகனம் மரங்கள் குடவை விரித்திருந்த ஒரு இடத்துக்குள் நுழைந்தது. முற்றத்தில் கதிரை போட்டுத் தமிழ்ச்செல்வன் அமர்ந்திருந்தார். அதே சிரிப்புடன் எம்மை வரவேற்றார். உள்ளே வீடா, அலுவலகமா தெரியவில்லை. மின் விளக்கில் பல முகங்கள் தெரிந்தன.

சில நிமிட உரையாடல்களின் பின் இன்னொரு வாகனம் வந்தது. கற்றையிலே சற்று இருள் சிழந்திருந்தது. ஆனால் இறங்கியவர்களில் தலைவர் பிரபாகரன் அவர்களும் இருக்கிறார் என்பதை அவர் நடையிலேயே கண்டு கொண்டேன். இப்போதுதான் மனசு மூழாதாக நம்பிக்கை கொண்டது.

சந்திப்புக்கான பிரத்தியகமான, தனியாக இருந்த ஒரு கட்டிடத்துள் அவர்கள் நுழைய நாங்களும் அழகைக் பட்டோம்.

மதிப்புக்குரிய தசையுத் தலைவர் மதேசு பிரபாகரன் அவர்களை நேரே கண்டதும் எப்போதும் என வாயில் சரளமாக வரும் வணக்கம் கிட்ட வரமறுத்தது. நாபசே மறந்து பின்னிக் கண்டு பின் நின்றது. நம்ப முடியாதிருந்தது. சிரிப்பை மட்டும் உதிர்த்தேன்.

எல்லோரும் உள்ளே நுழைந்ததும் இருக்கைகளில் அமர்ந்து கொண்டோம். அங்கும் தமிழ்ச்செல்வன் அவர்களுடனான சந்திப்பின் போது போலவே அழகாகவும் பண்பாகவும் உபசரித்தார்கள். சில நிமிடங்களில் தயக்கமும் தவிப்பும் தளர்ந்து இயல்பு நிலைக்கு வந்தேன். அண்ணன் பிரபாகரன் மிகவும் இயல்பாகப் பேசினார். உரிமையோடு எம்மோடு அருகிருந்து பேசினார். நான் சிரிக்கும் போது "மயிரனின் சிரிப்புப் போலவே இருக்கிறது" என்றார். "இதே சூரன் தலைமையிர்தான் மயிரன்க்கும்" என்றார்.

Written by சந்திரவதனா

Tuesday, 26 November 2013 10:31 - Last Updated Friday, 23 November 2018 14:18

---



~~சென்னை, 26 நவம்பர் 2013: தமிழக அரசு, சி.பி.ஐ. மற்றும் மத்திய பாதுகாப்புப் படைகளை இணைத்து, காவிரி ஆற்றின் கரையில் உள்ள பகுதிகளை கண்காணிப்பதற்காக ஒரு குழு அமைக்கப்பட்டுள்ளது. குழுவினர், காவிரி ஆற்றின் கரையில் உள்ள பகுதிகளை கண்காணிப்பதற்காக ஒரு குழு அமைக்கப்பட்டுள்ளது.~~